Работа в группах
Карточка  для 1, 2, 3 групп
Блок 1 Моногибридное скрещивание
В медико-генетическую консультацию обратился мужчина. Он ждет пополнения своего семейства. Его тревожит мысль, может ли его будущий ребенок страдать сахарным диабетом? Он и его жена – здоровы, но в его роду сахарным диабетом болели – его отец и мать отца, т. е. его бабушка. Что вы можете сообщить этому мужчине?


Ответ: А – ген нормального состояния здоровья (доминантный признак)
а – ген вызывающий сахарный диабет (рецессивный признак)
1) Если в семье жены никто не страдал сахарным диабетом, то есть уверенность, что она гомозиготна по этому признаку - АА и тогда все рожденные дети будут здоровы.
2) Если же мать, как и отец – гетерозиготна – Аа , то согласно первому закону Менделя может произойти расщепление 3:1, т. е. вероятность рождения здоровых детей – 75%, а 25% могут страдать сахарным диабетом.


Работа в группах
Карточка для 1 группы
Блок 2 Дигибридное скрещивание
Алкогольная зависимость определяется доминантным аутосомным геном(А), а потребность в курении табака -сцепленным с полом рецессивным геном (в). Курящий и пьющий мужчина женится на женщине, которая не курит и не пьет. Мужчина гетерозиготный  по гену алкоголизма, а женщина гетерозиготная  по гену табакокурения
· С какой вероятностью могут родиться дети со склонностью к алкоголизму?
· С какой вероятностью могут родиться дети со склонностью к табакокурению?
· С какой вероятностью могут родиться дети со склонностью к табакокурению и алкоголизму одновременно?
· С какой вероятностью эти дети будут мальчиками?
Ответ А – алкогольная зависимость        Р:    ааХВХb               АаХbУ
а – отсутствие алкогольной
АУ
АХb
аХb
аХв
     зависимости             G
ХВ – отсутствие потребности  
аХb
аУ
         в курении                      
Хb – потребность в курении                                                    
Р:   □ – курящий пьющий
      (гетерозиготен по гену             F1:
      алкоголизма)                                     ♂    АХb           АУ         аХb          аУ
      ○ – без вредных привычек         ♀
      (гетерозиготна по гену               аХВ   АаХВХb   АаХВУ ааХВХb      ааХВУ
       табакокурения)                                    алк.                алк.            без вредных    без вредных
                                                                                                  не курит           не курит       привычек             привычек                                                                       
                                                                         
Найти:  F1 - ?                                                           аХb       АаХbХb    АаХbУ  ааХbХb       ааХbУ
1.склонные к алкоголизму?                        алк.курит    алк. курит  курит                  курит
2.склонные к курению?
3.склонные к курению
 и алкоголизму ?
4.□ – с вредными привычками?                                                                                         
                                                                     
        Ответ:   50 % потомства склонна к алкоголизму;
                       50 % - склонны к курению;
                       25 % детей склонны к курению и алкоголизму;
                       12,5 % мальчиков с вредными привычками (и пьют и курят).

Карточка для 2 группы
У человека ген карих глаз (А) доминирует над голубым цветом глаз, а ген цветовой слепоты рецессивен (дальтонизм – d) и сцеплен с Х-хромосомой. Кареглазая женщина с нормальным зрением, отец которой имел голубые глаза и страдал цветовой слепотой, выходит замуж за голубоглазого мужчину с нормальным зрением. Составьте схему решения задачи. Определите генотипы родителей и возможного потомства, вероятность рождения в этой семье детей-дальтоников с карими глазами и их пол.

[image: хорея гентингтона]
Так как женщина кареглазая, а её отец страдал цветовой слепотой и был голубоглазым, то она получила рецессивный ген голубоглазости и ген дальтонизма от отца. Следовательно, женщина гетерозиготна по гену окраски глаза и является носителем гена дальтонизма, так как получила одну Х-хромосому от отца-дальтоника, её генотип - АаXDXd. Так как мужчина голубоглазый с нормальным зрением, то его генотип будет гомозиготен по рецессивному гену а и Х-хромосома будет содержать доминантный ген нормального зрения, его генотип - ааXDY.
Определим генотипы возможного потомства, вероятность рождения в этой семье детей-дальтоников с карими глазами и их пол, составив схему скрещивания:
· Схема скрещивания
[image: фенотипы]
Схема решения задачи включает: 
1) генотип матери – AaXDXd (гаметы: AXD, aXD, AXd, aXD), генотип отца – aaXDY (гаметы: aXD , aY);
2) генотипы детей: девочки – AaXDXD , ааXDXD, AaXDXd, ааXDXd; мальчики – AaXDY, aaXDY, AaXdY, aaXDY;
3) вероятность рождения детей-дальтоников с карими глазами: 12,5% AaXdY – мальчики.

Карточка для 3 группы
У человека сложные формы близорукости доминируют над нормальным зрением, карий цвет глаз – над голубым. Кареглазый близорукий мужчина, мать которого имела голубые глаза и нормальное зрение, женился на голубоглазой женщине с нормальным зрением. Какова вероятность в % рождения ребенка с признаками матери?
Решение
Ген Признак
A развитие близорукости
a нормальное зрение
B карие глаза
b голубые глаза
P ♀ aabb x ♂ AaBb
G ab, AB, Ab aB, ab
F1 AaBb; Aabb; aaBb; aabb
Ответ: голубые глаза и нормальное зрение имеет ребенок с генотипом aabb. Вероятность рождения ребенка с такими признаками составляет 25 %.
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